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(8) amÁ` gaH$ma Am{U àemgZ - H$m ©̀H$mar, {d{Y‘§S>i
* amÁ¶mMo H$m ©̀H$mar ‘§S>i

1) amÁ¶nmc - ̂ y{‘H$m, A{YH$ma d H$m¶©
2) ‘w»¶‘§Ìr d ‘§{Ì‘§S>i - ̂ y{‘H$m, A{YH$ma d H$m¶©
3) amÁ¶mMm ‘hm{Ydº$m
4) amÁ¶ g{Mdmb¶

* amÁ¶mMo  {dYr‘§S>i
5) {dYmZg^m -  A{YH$ma, H$m¶© d ̂ y{‘H$m
6) {dYmZn[afX - A{YH$ma, H$m¶© d ̂ y{‘H$m
7) {dYr‘§S>i H$m‘H$mO Am{U  {dYr g{‘Ë¶m

1) amÁ¶nmc - ŷ{‘H$m, A{YH$ma d H$m¶©
1) amï´>nVr H$moUË¶m AZwÀN>oXmZwgma amÁ¶nmbm§Mr {Z¶wº$s H$aVmV?

1) AZwÀN>oX 153 2) AZwÀN>oX 154 3) AZwÀN>oX 155 4) AZwÀN>oX 157
1) Under which Article does the President appoint the Governor ?

1) Article 153 2) Article 154 3) Article 155 4) Article 157

2) Imbrbn¡H$s H$moU ‘hmamï´>mMo gdm©{YH$ H$mi amÁ¶nmb am{hbo Amho?
1) S>m°. e§H$a X¶mi e‘m© 2) S>m°. nr. ìhr. Mo[a¶Z
3) S>m°. nr. gwã~mam¶Z 4) S>m°. nr. gr. AboŠPm§S>a

2) Who among the following is the longest serving Governor of Maharashtra?

1) Dr. Shankar Dayal Sharma 2) Dr. P. V. Cherian

3) Dr. P Subbarayan 4) Dr. P.C. Alexander

3) {dYmZ :
a) EImXr ì`º$s XmoZ qH$dm A{YH$ amÁ`m§Mr amÁ`nmb Agy eH$Vo,
b) amÁ`nmb n§VàYmZm§À`m AmZ§XmXaå`mZ nX YmaU H$arb.
n¶m©¶r CÎmao :
1) (a)  ~amo~a, (b)~amo~a Zmhr 2) (a)  ~amo~a Zmhr,  (b)  ~amo~a
3) (a) Am{U (b) ~amo~a 4)  (a)  Am{U (b) ~amo~a Zmhr

3) Statement :

a) A person can be Governor of two or more States,

b) The Governor shall hold office during the pleasure of Prime Minister.

Answer options :

1) (a) correct, (b) not correct 2) (a) not correct, (b) correct

3) (a) and (b) correct 4) (a) and (b) not correct

4) amÁ`mÀ`m amÁ`nmbm§Zm H$moU enW XoVmo?
1) ^maVmMo amï´>nVr 2) Ë`m amÁ`mMo ‘w»`‘§Ìr
3) ^maVmMo n§VàYmZ 4) darbn¡H$s Zmhr
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4) Who administers oath to the Governor of a state ?

1) President of India 2) Chief Minister of that State

3) Prime Minister of India 4) None of the above

5) Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ ^maVmVrb amÁ¶m§À¶m amÁ¶nmb nXm~m~mV Iao Zmhr?
1) XmoZ qH$dm A{YH$ amÁ¶m§gmR>r amÁ¶nmb åhUyZ EH$mM ì¶º$sMr {Z¶wº$s e³¶ Amho.
2) amÁ¶nmbm§Mr Zo‘UyH$ amï´>nVr H$aVmV.
3) amÁ¶nmb ho amÁ¶mMo Zm‘Ymar H$m¶©H$mar à‘wI AgVmV.
4) EImÚm amÁ¶mÀ¶m amÁ¶nmbm§Mo H$m¶m©b¶ åhUOo H|$Ð gaH$ma A§VJ©V EH$ amoOJma Amho.

5) Which of the following statements is not true regarding the post of Governors of states in India?

1) Appointment of one person as Governor for two or more states is possible.

2) The Governor is appointed by the President.

3) Governor is the nominal executive head of the state.

4) The office of Governor of a State is an employment under the Central Government.

6) amÁ¶ {dYmZ‘§S>imÀ¶m g^mJ¥hmMm EImXm gXñ¶ ^maVr¶ g§{dYmZmÀ¶m AZwÀN>oX 191 I§S> (1) ‘Ü¶o Z‘yX Ho$coë¶m
H$maUmñVd AnmÌ R>aV Agë¶mg Ë¶m~m~VMm A§{V‘ {ZU©¶ KoÊ¶mnydu amÁ¶nmc Imcrcn¡H$s H$moUmMo ‘V KoB©c ?
1) amï´>nVr 2) amÁ¶mMo ‘w»¶‘§Ìr
3) Cƒ Ý¶m¶mc¶mMo Ý¶m¶‘yVu 4) {ZdS>UyH$ Am¶moJ

6) If a member of the House of the State Legislature is disqualified for the reason mentioned in

Article 191 Clause (1) of the Constitution of India, the Governor shall take the opinion of which

of the following before taking the final decision?

1) President 2) Chief Minister of the State

3) High Court Judge 4) Election Commission

7) amÁ¶nmc ¶m§À¶m g§X^m©V H$moUVo {dYmZ/{dYmZo MwH$sMo/MwH$sMr Amho/AmhoV ?
1) amÁ¶nmcm§Mr {Z¶wº$s amï´>nVr H$aVmV
2) amÁ¶nmc amï´>nVr ‘Ou Agon¶ªV nX YmaU H$éZ eH$VmV.
3) amÁ¶nmcm§Zm amîQ´>nVr enW XoVmV.
4) amÁ¶nmc nXmdarc {Z¶wº$sgmR>r Ah©Vm d¶ {H$‘mZ 35 df©o nyU© Aer Amho.

7) Which statement/s regarding the Governor is/are incorrect?

1) The Governor is appointed by the President

2) The Governor can hold office till the pleasure of the President.

3) The President administers oath to the Governor.

4) Eligibility age for appointment to the post of Governor is minimum 35 years.

8) amÁ¶nmbm§Zm {dYr{df`H$ A{YH$ma AmhoV …
a) amÁ¶ {d{Y‘§S>im‘Ü¶o ^mfU XoUo b) {dYmZ g^m {dg{O©V H$aUo
c) AÜ¶mXoe Omar H$aUo d) ‘§{Ì‘§S>i ~aImñV H$aUo
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ (a), (b), (c) 2) ’$º$ (b), (c), (d) 3) ’$º$ (a), (c), (d) 4) ’$º$ (a), (b), (d)
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8) Governor has legislative power :

a) To address the State Legislature b) To dissolve the Vidhan Sabha

c) To promulgate the ordinances d) To dismiss the cabinet

Answer options :

1) Only (a), (b), (c) 2) Only (b), (c), (d) 3) Only (a), (c), (d) 4) Only (a), (b), (a)

9) amÁ¶nmbmÀ¶m {Z¶wº$s~m~V g§{dYmZ g ôZo Imbrbn¡H$s H$moUË¶m ‘m°S>obMm ñdrH$ma Ho$bm?
1) A‘o[aH$Z ‘m°S>ob 2) H°$Zo{S>`Z ‘m°S>ob 3) Am°ñQ´>o{b¶Z ‘m°S>ob 4) O‘©Z ‘m°S>ob

9) Which of the following model was accepted by Constituent Assembly for appointment of

Governor?

1) American Model 2) Canadian Model 3) Australian Model 4) German Model

2) ‘w»¶‘§Ìr d ‘§{Ì‘§S>i - ŷ{‘H$m, A{YH$ma d H$m¶©
1) ^maVr¶ amÁ¶KQ>ZoVrc Imcrcn¡H$s H$moUVr H$c‘o amÁ¶‘§Ìr‘§S>imer amÁ¶nmcm§À¶m g§~§Ymer g§~§YrV KQ>ZmË‘H$

VaVwXtMo {dícofU H$aÊ¶mgmR>r Cn¶wº$ AmhoV ?
1) H$c‘ 161, 165, 166 2) H$c‘ 163, 164 Am{U 167
3) H$c‘ 162, 163 Am{U 168 4)  H$c‘ 164, 165 Am{U 169

1) Which of the following Articles of the Constitution of India are relevant to analyse the

Constitutional Provisions that deal with the relationship of the Governor with the State Council

of Ministers ?

1) Articles 161, 165 and 166 2) Articles 163, 164 and 167

3) Articles 162, 163 and 168 4) Articles 164, 165 and 169

2) amÁ¶ ‘§{Ì‘§S>imÀ¶m g§X^m©V Imcrc {dYmZo {dMmamV ¿¶m.
i) ‘§{Ì‘§S>i g§¶wº$arË¶m amÁ¶ {dYmZg ôcm CÎmaXm¶r Agoooc.
ii) ‘§Í¶m§Mm H$m¶©H$mc ‘w»¶‘§Í¶mÀ¶m ‘OuZwgma Agoc.
iii) ‘§Í¶m§Zr amÁ¶nmcmcm {Xcoë¶m gëë¶m~m~V H$moUVohr Ý¶m¶mc¶ Mm¡H$er H$é eH$V Zmhr.
darcn¡H$s H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ~amo~a Amho/AmhoV ?
1) ’$º$ i Am{U ii 2) ’$º$ ii  Am{U iii 3) ’$º$ i  Am{U iii 4)  i, ii  Am{U iii

2) Consider the following statements regarding the State Council of Ministers.

i) The Council of Ministers shall be collectively responsible to the State Legislative Assembly.

ii) The Ministers shall hold Office during the pleasure of the Chief Minister.

iii) The advice tendered by Ministers to the Governor shall not be inquired into in anycourt.

Which of the above statements/s is/are correct?

1) Only i and ii 2) Only ii and iii 3) Only i and iii 4) i, ii and iii

3) Imbrbn¡H$s H$moUVr OmoS>r `mo½`arË`m OwiV Zmhr?
1) AZwÀN>oX - 167 - ‘w»¶‘§Í¶m§Mr H$V©ì¶o 2) AZwÀN>oX - 163 - ‘w»¶‘§Í¶m§Mm enW{dYr
3) AZwÀN>oX - 164 - amÁ¶‘§Í¶m§er g§~§{YV VaVwXr 4) AZwÀN>oX - 166 - amÁ¶gaH$maÀ¶m H$madm¶m

3) Which of the following is not matched correctly ?

1) Article - 167 - Duties of Chief Minister

2) Article - 163 - Swearing in of the Chief Minister

3) Article - 164 - Provisions related to State Ministers

4) Article - 166 - Operations by State Government
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3) amÁ¶mMm ‘hm{Ydº$m
1) ^maVr¶ g§{dYmZmÀ¶m H$moUË¶m AZwÀN>oXmZwgma d H$moU amÁ¶mÀ¶m ‘hm{Yd³Ë¶mMr Zo‘UyH$ H$aVmo ?

1) AZwÀN>oX 165 Zwgma amÁ¶nmc 2) AZwÀN>oX 166 Zwgma ‘w»¶‘§Ìr
3) AZwÀN>oX 165 Zwgma amï´>nVr 4) AZwÀN>oX 165 Zwgma gdm}ƒ Ý¶m¶mc¶mMo Ý¶m¶mYre

1) According to which Article of the Indian Constitution and who appoints the Advocate General of

the State?

1) Governor as per Article 165 2) Chief Minister as per Article 166

3) President under Article 165 4) Supreme Court Judge under Article 165

4) amÁ¶ g{Mdmb¶
1) ‘w»¶‘§Ìr ’o$cmo{en H$m¶©H«$‘mgmR>r H$moUË¶m d¶moJQ>mVrc VéUm§Mm g‘mdoe H$aÊ¶mV Amcm Amho ?

1) 18 Vo 25 d¶moJQ> 2) 18 Vo 21 d¶moJQ 3) 21 Vo 25 d¶moJQ 4) 21 Vo 30 d¶moJQ
1) Which age group of youth is included for Chief Minister Fellowship Program?

1) 18 to 25 age group 2) 18 to 21 age group 3) 21 to 25 age group 4) 21 to 30 age group

2) Imcrcn¡H$s H$moUVo {dYmZ ~amo~a Amho ?
1) g§~§{YV {d^mJmMo g{Md, Ë¶m {d^mJmer qH$dm Ë¶mÀ¶m ^mJmer g§~§{YV Agcoco H$m‘H$mO {ZH$mcr H$mT>Ê¶mg

àW‘V: O~m~Xma AgVmV.
2) à^mar ‘§Ìr H$moUË¶mhr {d^mJmVrc H$mJXnÌo WoQ> nmhÿ eH$VmV
3) ‘w»¶‘§Ìr amÁ¶nmcm§Zm {Xë¶m OmUmè¶m gd© àH$maÀ¶m gëë¶m§~Ôc gm‘wXm{`H$arË`m O~m~Xma AgVmo.
4) g§~§{YV {d^mJmMo à^mar ‘§Ìr, Ë¶m {d^mJmer [H§$dm Ë¶mÀ¶m ^mJmer g§~§{YV Agcoco H$m‘H$mO {ZH$mcr H$mT>Ê¶mg

àW‘V: O~m~Xma AgVmV.
2) Which of the following statements is correct?

1) The Secretary of the concerned department is primarily responsible for the disposal of the

affairs relating to that department or part thereof.

2) Minister-in-charge can directly see the documents of any department

3) All kinds of advice given to the Chief Minister to the Governor

4) The Minister-in-charge of the department concerned is primarily responsible for the disposal

of affairs relating to that department or part thereof.

3) ‘§{Ìn[afXoMm Am{U ‘§{Ì‘§S>imMm g{Md Imcrcn¡H$s H$moU AgVmo ?
1) {dYmZ ‘§S>imMo g{Md 2) {dÎm {d^mJmMo g{Md
3) Ana ‘w»¶ g{Md 4) ‘w»¶‘§Í¶m§Zr {Z¶wº$ Ho$coco ‘w»¶ g{Md

3) Who among the following is the Secretary of the Council of Ministers and the Cabinet?

1) Secretary to Legislative Council

2) Secretary to Finance Department

3) Additional Chief Secretary

4) Chief Secretary appointed by the Chief Minister
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4) ‘hmamOñd A{^¶mZ H$moUË¶m {d^mJmH$Sy>Z am~{dco OmVo ?
1) ‘hgyc d dZ {d^mJ 2) J«m‘ {dH$mg {d^mJ
3) ZJa {dH$mg {d^mJ 4) CËnmXZ ewëH$ {d^mJ

4) Maharajswa Abhiyan is implemented by which department?

1) Revenue and Forest Department 2) Village Development Department

3) Urban Development Department 4) Excise Department

5) ‘. Zm. go. (godoÀ¶m gd©gmYmaU eVu) {Z¶‘, 1981 ‘Yrc VaVwXrZwgma gd©gmYmaUnUo emgZ åhUOo
1) ‘hmamï´>mMo ‘w»¶‘§Ìr 2) ‘hmamï´>mMo amÁ¶nmc
3) {d^mJmMo ‘§Ìr 4) {d^mJ à‘wI

5) m. no Sec. (General Conditions of Service) Rules, 1981 generally means the regime

1) Chief Minister of Maharashtra 2) Governor of Maharashtra

3) Minister of Department 4) Head of Department

6) Imcrcn¡H$s H$moUË¶m àH$mam‘Ü¶o ""‘hmamï´>mMo amÁ¶nmc ¶m§À¶m AmXoemZwgma d ZmdmZo"" H$mT>mdo cmJVo ?
1) kmnZ 2) AY©emgH$s¶ nÌ 3) n[anÌH$ 4) H$m¶m©c¶rZ AmXoe

6) In which of the following forms "by order and in the name of the Governor of Maharashtra" has to

be drawn?

1) Memorandum 2) Semi-official letter 3) Circular 4) Office order

7) H$moUVohr AmXoe H$mT>Ê¶mnydu ‘w»¶‘§Í¶m§Zr amÁ¶nmb ¶m§Zm gmXa H$aUo Amdí¶H$ Agboë¶m àH$aUm~m~V A¶mo½¶ {dYmZ
AmoiIm.
a) H|$Ð gaH$maer, BVa AÝ¶ amÁ¶ emgZmer, gdm}ƒ Ý¶m¶mb¶mer qH$dm Cƒ Ý¶m¶mb¶mer Agboë¶m amÁ¶ emgZmg§~§YmV

~mYm AmUUmar àH$aUo.
b) amÁ¶nmbm§À¶m d¡¶{º$H$ AmñWmnZoer g§~§{YV àH$aUo
c) amÁ¶mgmR>r ‘hm{Ydº$m ¶m§Mr {Z¶wº$s, Ë¶m§Mm amOrZm‘m Am{U Ë¶m§Zm H$mTy>Z Q>mH$Ê¶mgmR>rMo àñVmd.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) d (b) 2) (b) d (c) 3) Ho$di (a) 4) darbn¡H$s EH$hr Zmhr

7) Identify the inappropriate statement regarding the matter which the Chief Minister is required to

submit to the Governor before passing any order.

a) Cases affecting the relations of the State Government with the Central Government, other

State Governments, the Supreme Court or the High Court.

b) Matters relating to the personal establishment of the Governor

c) Appointment of Advocate General for the State, his resignation and motion for his removal.

Answer Options :

1)  (a) and (b) 2)  (b) and (c) 3)  (a) only 4)  None of the above

8) Ooìhm ‘w»¶‘§Ìr H$moUË¶mhr {d^mJmVrb H$moUË¶mhr àH$aUmg§~§YmVrb H$mJXnÌo nmhÿ BpÀN>VmV d Ë¶mg§~§YmV ‘mJUr
H$aVmV Ë¶mdoir àH$aU Á¶m {d^mJmH$S>o Agob Ë¶m {d^mJmÀ¶m H$moUr Ë¶m ‘mJUrMo AZwnmbZ H$aUo Amdí¶H$ Amho?
1) g§~§{YV {d^mJmMm ‘§Ìr 2) g§~§{YV {d^mJmMm amÁ¶‘§Ìr
3) {d^mJmMo g{Md 4) àH$aUmer g§~§{YV A{YH$mar
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8) When the Chief Minister wants to see the documents related to any case in any department and

makes a demand in that regard, who of the department having the case is required to comply with

the demand?

1) Minister of the concerned department 2) Minister of State of the concerned department

3) Secretary of the Department 4) Officer concerned with the case

amÁ¶mMo  {dYr‘§S>i

5) {dYmZg^m -  A{YH$ma, H$m¶© d ŷ{‘H$m
1) ^maVr¶ amÁ¶KQ>ZoÀ¶m H$moUË¶m AZwÀN>oXmZwgma {dYmZ g ôMo g^mnVr qH$dm Cn-g^mnVr ¶m§Zm nXmdê$Z hQ>dÊ¶mMm

R>amd {dMmamYrZ AgVmZm Vo AÜ¶jnX ŷfdy eH$V ZmhrV?
1) AZwÀN>oX 181 2) AZwÀN>oX 180 3) AZwÀN>oX 178 4) AZwÀN>oX 179

1) According to which Article of the Indian Constitution, the Speaker or the Deputy Speaker of

Legislative Assembly cannot preside while a resolution of his removal is under consideration ?

1) Article 181 2) Article 180 8) Article 178 4) Article 179

2) H$moUË¶mhr amÁ¶mÀ¶m {dYmZ g ôMo {H$‘mZ Am{U H$‘mb AZw‘V g§»¶m~i {H$Vr Amho?
1) 70 Vo 450 2) 70 Vo 500 3) 60 Vo 450 4) 60 Vo 500

2) What is the minimum and maximum permitted strength of the Legislative Assembly of any State?

1) 70 to 450 2) 70 to 500 3) 60 to 450 4) 60 to 500

3) 2019 ‘Ü¶o Pmboë¶m ‘hmamḯ>mÀ¶m {dYmZg^m {ZdS>UwH$sV gdm©{YH$ OmJm {‘i{dUmè¶m AmKmS>rÀ¶m 4 njm§V Imbrbn¡H$s
H$moUVm nj ZìhVm?
1) g‘mOdmXr nj 2) ^maVr¶ OZVm nmQ>u
3) ^maVr¶ amï´>r¶ H$m±J«og 4) {edgoZm

3) Which of the following parties was NOT amongst the top 4 parties to secure highest number of

seats in Maharashtra Assembly Elections held in 2019?

1)  Samajwadi Party 2)  Bhartiya Janta Party

3)  Indian National Congress 4)  Shiv Sena

4) Imcrc {dYmZo {dMmamV ¿¶m.
i) {dYmZg^m ho H$m¶‘ñdénr J¥h Amho.
ii) {dYmZg ô‘Ü¶o gmd©{ÌH$ àm¡T> ‘Vm{YH$mamZwgma WoQ> {ZdSy>Z Amcoco OZVoMo à{V{Z{YV AgVmV.
iii) {dYmZg ôMr H$‘mc gXñ¶ g§»¶m 500 Am{U {H$‘mZ gXñ¶ g§»¶m 60 R>a{dÊ¶mV Amcr Amho.
iv) AmUr~mUr CR>{dë¶mZ§Va ghm ‘{hÝ¶m§À¶m H$mimV {dYmZg ôMr {ZdS>UyH$ Pmcr nm{hOo.
darcn¡H$s H$moUVr {dYmZo ~amo~a AmhoV ?
1) ’$º$ i, ii Am{U iii 2) ’$º$ ii , iii Am{U iv 3) ’$º$ iv, i Am{U iii  4) ’$º$ ii Am{U iii

4) Consider the following statements.

i) Legislative Assembly is a permanent chamber.

ii) The Legislative Assembly consists of representatives directly elected by the people on the

basis of Universal Adult Franchise.

iii) The Legislative Assembly maximum strength is fixed at 500 and minimum strength at 60.

iv) Legislative Assembly should be re-elected within six months after the revocation of emergency.

Which of the statements given above are correct?

1) Only i, ii and iii 2) Only ii, iii and iv 3)Only iv, i and iii 4) Only ii and iii
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5) ¶mo½¶ H$WZ/Zo AmoiIm (g§gXoMo Xþhoar gXñ¶Ëd)
A) Oa EH$m g^mJ¥hmVrc gXñ¶ Xþgè¶m g^mJ¥hmV {ZdSy>Z Amcm Va Ë¶mMr OmJm n{hë¶m g^mJ¥hmV [aH$m‘r hmoVo.
~) Oa EImXr ì¶º$s g^mJ¥hmVrc XmoZ OmJm§da {ZdSy>Z Amcr Va Ë¶mZo Ë¶mn¡H$s EH$ OmJoMm n¶m©¶ {ZdS>mdm AÝ¶Wm

XmoÝhr OmJm [aº$ hmoVrc.
n¶m©¶r CÎmao :
1) ’$³V A 2) ’$º$ ~ 3) A d ~ XmoÝhr 4) ¶mn¡H$s Zmhr

5) Select the correct statement/s (Parliament Double Membership).

A) If a sitting Member of one House is also elected to the other House, his seat in the first

Hourse becomes vacant.

B) If a person is elected to two seats in a House, he should exercise his option for one. Otherwise,

both seats become vacant.

Answer Options :

1) Only A 2) Only B 3) Both A and B 4) None of these

6) {dYmZn[afX - A{YH$ma, H$m¶© d ŷ{‘H$m
1) ^maVr¶ g§{dYmZmÀ¶m H$moUË¶m AZwÀN>oXm‘Ü¶o amÁ¶ {dYmZ n[afXoÀ¶m aMZoMr VaVyX Ho$cocr Amho ?

1) AZwÀN>oX 199 2) AZwÀN>oX 169 3) AZwÀN>oX 171 4) AZwÀN>oX 179
1) Which Article of the Indian Constitution provides for the composition of State Legislative

Councils?

1) Article 199 2) Article 169 3) Article 171 4) Article 179

2) ‘hmamï´> {dYmZ n[afX {Z¶‘mZwgma Á¶m emgH$s¶ R>amdm§Mr gyMZm ‘§Ìr [H§$dm ‘hmA{Ydº$m ¶mZo {Xcocr Agoc Aem
R>amdm§À¶m ~m~VrV ............ {Xdgm§Mr gyMZm XoUo Amdí¶H$ Amho.
1) 3 2) 5 3) 4 4) 7

2) As per Maharashtra Vidhan Parishad rules, notice of ............ days is required in the case of

Government Resolutions notified by the Minister or Advocate General.

1) 3 2) 5 3) 4 4) 7

3) ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm.
     JQ> "A' (~m~/{df¶)        JQ> "~' ({Z¶‘ H«$.)
A) {dYmZ n[afX AYm©Vmg MMm© i) {dYmZ n[afX {Z¶‘ H«$. 88
~) {dYmZ n[afX nwadUr àíZ ii) {dYmZ n[afX {Z¶‘ H«$. 72
H$) {dYmZ n[afX emgH$s¶ R>amd iii) {dYmZ n[afX {Z¶‘ H«$. 92
S>) {dYmZ n[afX Vmam§{H$V àíZ iv) {dYmZ n[afX {Z¶‘ H«$. 106
n¶m©¶r CÎmao :
1) A-iii ~-ii H$-iv S>-i

2) A-iii ~-i H$-iv S>-ii

3) A-ii ~-iii H$-iv S>-i

4) A-i ~-ii H$-iii S>-iv
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3) Match the correct pairs.

              Group A (Matter/Subject)                Group B (Rule No.)

a) Legislative Council half hour discussion i) Legislative Council Rule no. 88

b) Vidhan Parishad Supplementary Question ii) Vidhan Parishad Rule no. 72

c) Vidhan Parishad Government Resolution iii) Legislative Council Rule no. 92

d) Vidhan Parishad Starred Question Rows iv) Vidhan Parishad Rule no. 106

Answer options :

1) A-iii B-ii C-iv D-i

2) A-iii B-i C-iv D-ii

3) A-ii B-iii C-iv D-i

4) A-i B-ii C-iii D-iv

4) amÁ¶mÀ¶m {dYmZ n[afXoÀ¶m gXñ¶m§Mr EHy$U g§»¶m H$mhr Pmco Var .............. nojm H$‘r AgUma Zmhr.
1) amÁ¶mVrc {dYmZg^m gXñ¶m§À¶m EHy$U g§»¶oÀ¶m 1/3 2) Mmirg
3) n§MoMmirg 4) nÞmg

4) The total number of members of the Legislative Council of the State shall in any case not be less

than ...............

1) 1/3 of the total number of Legislative Assembly members in the state 2) Forty

3) forty five 4) fifty

5) g§~§{YV amÁ¶m§À¶m {dYmZg^m§À¶m g§X^m©V ^maVmVrb amÁ¶ {dYmZn[afXm§Mo H$‘mb g§»¶m~i {H$Vr Agy eH$Vo?
1) 10% 2) {Zå‘o 3) 1/4 4) 1/3

5) What can be the maximum strength of State legislative councils in India with respect to the

respective state assemblies?

1) 10% 2) Half 3) 1/4 4) 1/3

6) Imbrbn¡H$s H$moUË¶m amÁ¶m§Zr Ë¶m§À¶m amÁ¶mV {dYmZ n[afX ~aImñV Ho$br Amho?
A) npíM‘ ~§Jmb ~) n§Om~ H$) Vm{‘iZmSy>
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ A, ~ 2) ’$º$ ~, H$ 3) ’$º$ A, H$ 4) darbn¡H$s gd©

6) Which of the following States have abolished the Legislative Council in their State ?

A) West Bengal B) Punjab C) Tamil Nadu

Answer options :

1) Only A, B 2) Only B, C 3) Only A, C 4) All of the above

7) Imcrc {dYmZo {dMmamV ¿¶m :
a) amÁ¶KQ>ZoÀ¶m AZwÀN>oX 171(3) Zwgma amÁ¶mÀ¶m {dYmZ n[afXoÀ¶m EHy$U g§»¶on¡H$s e³¶ hmoB©c {VVnV OdiOdi

1/3 gXñ¶ ho {dYmZg ôÀ¶m gXñ¶m§H$Sy>Z {ZdS>co OmVrc.
b) amÁ¶KQ>ZoÀ¶m AZwÀN>oX 171(3) Zwgma amÁ¶mÀ¶m {dYmZ n[afXoÀ¶m gXñ¶m§À¶m EHy$U g§»¶on¡H$s e³¶ hmoB©c {VVnV

OdiOdi 1/3 gXñ¶ ho ñWm{ZH$ ñdamÁ¶ g§ñWmH$Sy>Z {ZdS>co OmVrc.
c) gÜ¶m ‘hmamï´>mÀ¶m {dYmZ n[afXoMr gXñ¶ g§»¶m 78 AgyZ Ë¶mn¡H$s 26 {dYmZg^m gXñ¶m§H$Sy>Z Am{U 26

ñWm{ZH$ ñdamÁ¶ g§ñWm§H$Sy>Z {ZdS>co OmVmV.
darcn¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/V ?
1) ’$º$ (c) 2)  (a), (c) 3) (a), (b) 4)  (a), (b), (c)
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7) Consider the following statements :

a) As per Article 171(3) of the Constitution, as far as possible out of the total strength of the

Legislative Council of the State, 1/3rd of the members shall be elected from the members of

the Legislative Assembly.

b) According to Article 171(3) of the Constitution, as far as possible out of the total number of

members of the Legislative Council of the State, 1/3rd of the members shall be elected from

the local bodies.

c) Presently the Legislative Council of Maharashtra has 78 members out of which 26 are elected

from the Assembly members and 26 from the local bodies.

Which of the above statement/s is/are correct?

1) Only (c) 2) (a), (c) 3) (a), (b) 4) (a), (b), (c)

7) {dYr‘§S>i H$m‘H$mO Am{U  {dYr g{‘Ë¶m
1) {d{Y‘§S>imMr g^mJ¥ho Am{U Ë¶m§Mo gXñ¶ d g{‘Ë¶m ¶§mMo A{YH$ma, {deofm{YH$ma BË¶mXr ^maVmMo g§{dYmZ AZwÀN>oX

.............. ‘Ü¶o {Xcoco AmhoV.
1) 196 2) 194 3) 198 4) 191

1) The powers, privileges, etc. of the Houses of the Legislature and their members and committees

are given in Article ............... of the Constitution of India.

1) 196 2) 194 3) 198 4) 191

2) {dYmZ‘§S>imZo A{YdoeZ gwé AgVmZm H$m¶m©gZmVrc {dYmZg^m/{dYmZ n[afX àíZ Zm|XdhrMo emIm A{YH$mè¶mZo
n[a{ZarjU {H$Vr doim H$amdo ?
1) ‘{hÝ¶mVyZ EH$ doim 2) AmR>dS>çmVyZ EH$ doim
3) AmR>dS>çmVyZ XmoZ doim 4) ‘{hÝ¶mVyZ XmoZ doim

2) When the legislature is in session, how often should the Branch Officer inspect the Vidhan Sabha/

Vidhana Parishad Question Register in the working session?

1) Once a month 2) Once a week 3) Twice a week 4) Twice a month

3) AmídmgZ g{‘VrMr aMZm ‘hmamï´> {dYmZg^m {Z¶‘ H«$. .............. AÝd¶o {ZpíMV Ho$cr Amho.
1) 217 2) 216-A 3) 23 d 6 4) 24 d 5

3) Composition of Assurance Committee Maharashtra Vidhan Sabha Rule no. has been determined

under ...............

1) 217 2) 216-A 3) 23 and 6 4) 24 and 5

4) ‘hmamï´> {dYmZg^m {Z¶‘ H«$. 208 Zwgma A§XmO g{‘Vr‘Ü¶o OmñVrV OmñV 29 gXñ¶m§Mm g‘mdoe Agoc {dYmZg^m
AÜ¶j Ë¶mn¡H$s {dYmZg ôÀ¶m gXñ¶m§‘YyZ OmñVrV OmñV ............ gXñ¶ Zm‘{ZX}o{eV H$aVrc Am{U Ë¶mM [aVrZo
{dYmZ n[afX g^mnVr {dYmZ n[afXoÀ¶m gXñ¶m§‘YyZ OmñVrV OmñV ............gXñ¶ Zm‘{ZX}{eV H$aVrc.
1) 25 d 4 2) 26 d 3 3) V¡dmZ 4) MrZ

4) Maharashtra Vidhan Sabha Rule no. According to 208 the Estimates Committee shall consist of a

maximum of 29 members out of which the Speaker shall nominate a maximum of ............ members

from among the members of the Legislative Assembly and similarly the Speaker of the Legislative

Council shall nominate a maximum of ....... from among the members of the Legislative Council.

.....members shall nominate.

1) 25 and 4 2) 26 and 3 3) Taiwan 4) China
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5) H$moUmÀ¶m {e’$maerdéZ AW© {dYo¶H$ amÁ¶ {d{Y‘§S>imV ‘m§S>Vm ¶oVo ?
i) g^mnVr ii)  {dÎm‘§Ìr iii) ‘w»¶‘§Ìr iv) amÁ¶nmc
¶mo½¶ n¶m©¶ {ZdS>m.
1) ’$º$ i Am{U ii 2) ’$º$ iii Am{U iv 3) ’$º$ iv 4) ’$º$ i

5) Money Bill can be introduced in the State Legislature only on the recommendation of

i) Speaker ii) Finance Minister iii) Chief Minister iv) Governor

Choose the correct options.

1) Only i and ii 2) Only iii and iv 3) Only iv 4) Only i

CÎmao

(8) amÁ` gaH$ma Am{U àemgZ - H$m ©̀H$mar, {d{Y‘§S>i

1) amÁ¶nmc - ̂ y{‘H$m, A{YH$ma d H$m¶©

1-3 2-4 3-1 4-4 5-4 6-4 7-3 8-1 9-2

2) ‘w»¶‘§Ìr d ‘§{Ì‘§S>i - ̂ y{‘H$m, A{YH$ma d H$m¶©

1-2 2-3 3-2

3) amÁ¶mMm ‘hm{Ydº$m

1-1

4) amÁ¶ g{Mdmb¶

1-x 2-4 3-4 4-1 5-2 6-1 7-4 8-3

amÁ¶mMo  {dYr‘§S>i

5) {dYmZg^m -  A{YH$ma, H$m¶© d ̂ y{‘H$m

1-1 2-4 3-1 4-2 5-3

6) {dYmZn[afX - A{YH$ma, H$m¶© d ̂ y{‘H$m

1-x 2-4 3-2 4-2 5-4 6-4 7-3

7) {dYr‘§S>i H$m‘H$mO Am{U  {dYr g{‘Ë¶m

1-2 2-3 3-4 4-3 5-3


